

以“融合”“创新”为核心 加快文化旅游强省建设



省文旅厅党组书记、厅长张丽娜在会上讲话。 王庆刚摄

□本报记者 李晶琳

2019年全省文化和旅游工作会议1月23日在哈尔滨召开,会议要求,全省文化和旅游系统要从全省经济社会发展大局中认识文化和旅游发展新形势,准确把握融合发展新时代的特点和规律,以更加积极姿态应对新变化,开创新局面。

会议提出,2019年,全省文化和旅游系统要紧紧围绕新中国成立70周年这条主线,牢牢把握“融合”和“创新”这个核心,深入实施文旅惠民工程、艺术精品创作工程、文化遗产保护利用工程、文旅产业发展工程、文旅宣传推广工程、文旅市场培育工程,着力构建现代公共文化服务体系建设、艺术创作生产体系、优秀传统文化传承体系、文化和旅游产业体系、对外文化和旅游交流体系、文化和旅游市场综合监管体系,加快文化强省和旅游强省建设,以优异成绩迎接中华人民共和国成立70周年。

文旅惠民 创作10部现实题材剧目

会议提出,深入实施文旅惠民工程,着力构建现代公共文化服务体系建设,促进公共服务高质量发展。全省文化和旅游系统将坚持“政府主导、社会参与、重心下移、共建共享”和“补齐短板、融合共享、全域覆盖”,推动基本公共文化服务标准化、均等化和旅游公共服务转型升级。统筹公共服务设施建设管理,加快推进省数字图书馆和省博物馆新馆建设,加大县级“两馆”达标建设和农村综合性文化服务中心建设督导力度,完成图书馆文化馆评估定级工作,进一步落实市县两级政府主体责任;推进重点旅游景区交通引导标识牌、城市旅游咨询中心、旅游集散中心等基础设施建设。增加公共服务产品有效供给,继续开展“结对子、种文化”惠民活动,举办全省第二届社区文化艺术节等庆祝中华人民共和国成立70周年系列群众性文化活动;加强基层文化能人和旅游管理者、经营者、导游员培训工作,有效提升文化和旅游服务水平。实施公共服务智慧平台建设,加快“龙江文旅云”平台建设,实现全省文化和旅游服务“一张网”。优化文化旅游志愿服务机制,引导文化志愿服务团队进景区,为景区增加文化内涵、营造文化氛围。

深入实施艺术精品创作工程,着力构建艺术创作生产体系,促进舞台艺术高质量发展。进一步完善艺术创作生产机制,扎实推进《2018~2021现实题材舞台艺术创作规划》,创作10部左右现实题材剧目,储备10部以上剧目;继续完善艺术与旅游融合机制,进一步创新冬夏驻场演出内容和形式,持续推出哈尔滨大剧院、音乐厅、老会堂等系列演出和重点景区驻场演出。进一步抓好精品剧目创作生产,重点创排《龙江四大精神组歌》,着力打造一部反映龙江儿女奋斗历程的英雄史诗;做好参加第十二届中国艺术节文华奖参评剧目《奇女无容》的加工打磨提高工作,争取做出精品,获得奖项。进一步加强基层院团指导扶持,夯实艺术创作生产基础。

文旅产业 “抓总的”“瞄大的”“干实的”

深入实施文化遗产保护利用工程,着力构建优秀传统文化传承体系,促进文物和非遗高质量发展。全省文化和旅游系统将加强重点文物保护利用,加快渤海国上京龙泉府遗址、金上京会宁府遗址等重要遗址保护和考古遗址公园建设;结合文化遗产保护,盘活文物资源,将更多文物遗址和博物馆纳入旅游线路和旅游景区景点,开发研学旅行、体验旅游和休闲旅游等具有浓郁传统文化特色的旅游产品,让旅游成为揭开文物神秘面纱的窗口。推进革命文物保护利用工程,重点推进红色秘密交通线、抗日战争、解放战争、石油大会战等遗址遗迹、纪念设施、文物藏品保护展示项目;开展红色景区“五好讲解员”培训工程,建立重要红色旅游景点持证讲解制度,全面提高“红色文化”讲解水平。完善非遗保护体系建设,积极申报第五批国家级和第六批省级非遗代表性项目,有效增加国家级和省级项目数量;加强文化遗产保护区建设,力争将赫哲族文化生态保护区创建为国家级保护区。

深入实施文旅产业发展工程,着力构建文化和旅游产业体系,促进文化和旅游产业高质量发展。注重“抓总的”,加强顶层规划设计,加快推进《黑龙江省全域旅游发展规划(2019—2030年)》《黑龙江省冰雪旅游产业发展规划(2019—2030年)》编制,重点要谋划好“哈亚雪”旅游核心板块、生态林都旅游板块、火山湿地旅游板块、秘境双湖旅游板块、北极东极旅游板块。注重“瞄大的”,抓好重点项目建设,今年全省将推进100个左右文化和旅游产业重点项目,加快推进哈尔滨波塞冬海洋王国二期、齐齐哈尔奥悦冰雪体育运动公园、铁力全域旅游项目等项目建设,促进哈尔滨中文化创意园、中米包装印刷文创基地、伊春永达木艺文化旅游体验基地等项目尽快建成投产。注重“啃硬的”,加快发展全域旅游,努力把我省建设成为全国一流的生态休闲度假旅游目的地、冬季冰雪旅游首选地、夏季健康养老基地和全域旅游示范省;尽快建立市县三级全域旅游示范区创建工作机制,重点推进伊春、黑河、大兴安岭等13家单位创建国家级全域旅游示范区建设;突出办好全省第二届旅游产业发展大会,承办大会的伊春要精心谋划、认真筹备,努力实现“举办一届旅发大会,提升一个大会承办地”的目标。注重“干实的”,丰富文旅产品供给,紧紧抓住哈尔滨这一龙头,延伸以中国最北点漠河为代表的北线旅游,以伊春森林为代表的中线旅游,以扎龙湿地、林甸和杜尔伯特为代表的西线旅游,以亚布力、雪乡、镜泊湖、兴凯湖、黑瞎子岛为代表的东线旅游,打造一批必到必游的核心景区;着力开发森林游、边境游、湿地游、避暑游、康养游、冰雪游、高铁游等旅游产品,形成冬夏互补、四季均衡发展态势。

宣传推广 打造网红旅游目的地

深入实施文化和旅游宣传推广工程,着力构建文化和旅游国际交流合作体系,促进对外文旅交流高质量发展。全省文化和旅游系统将扎实推进对俄“沿边城市文化交流走廊”建设,以中俄建交70周年为契机,开展多渠道、多形式、多层次的对俄文化和旅游交流,延伸对俄文化产业和旅游产业合作链条,畅通对俄旅游大通道,打造对俄旅游最佳门户;重点办好第十届中俄文化大集,力争办成一次影响全国、享誉中俄的盛会。全力做好文化旅游品牌对外推介活动,围绕“北国好风光,尽在黑龙江”总品牌和“冰雪之冠、避暑胜地、五花山色、北国之春”四季子品牌体系,进一步完善旅游品牌营销战略,提升黑龙江旅游品牌认知度和市场号召力;在上海市举办第十二届中国艺术节期间,举办黑龙江文化旅游推广活动;进一步创新营销方式,广泛利用微信、抖音、马蜂窝等新媒体,打造一批“网红旅游目的地”,吸引各地游客前来“打卡”;加大省内旅游市场开发力度,培育“周末游龙江”旅游市场,着力提升文化旅游对外影响力。

深入实施文旅市场培育工程,着力构建市场综合监管体系,促进文化和旅游市场高质量发展。全面深化文化市场综合执法改革,建立文化和旅游综合监管机制,优化文化和旅游发展环境,改善文化和旅游消费条件。



2019年元旦期间,近6万名中外游客在哈尔滨冰雪大世界过新年。



文艺演出展示冰雪魅力。



欢乐在雪场。



伊春冬季森林游。



文化“六项重点”稳步推进 旅游“五项攻坚”扎实推进

□本报记者 李晶琳

2018年,全省文化和旅游系统以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和习近平总书记系列重要讲话精神,认真落实省委省政府以及文化和旅游部的总体部署,文化建设“六项重点工程”稳步推进,旅游业“五项攻坚战”扎实推进,文化和旅游发展呈现良好态势。

各地推出冬夏驻场演出1.1万场

省文化和旅游厅党组书记、厅长张丽娜在2019年全省文化和旅游工作会议上说,2018年,全省文化事业和文化产业水平不断提升。深入实施文旅惠民工程,印发实施了《关于做好政府向社会力量购买公共文化服务的实施意见》,市县两级新建和改扩建公共文化设施23个,贫困村文化活动广场实现全覆盖,“龙江文化云”数据平台上线试运营。扎实推进艺术精品创作工程,重新组建了全省舞台艺术创作中心,制定了《2018~2021年全省现实题材舞台艺术创作规划》,创排龙江剧《九腔十八调》等20部大型舞台艺术作品,特别是创排的5部扶贫题材剧目助力了脱贫攻坚;各地共推出冬夏驻场演出1.1万场,全省文化艺术氛围更加浓厚。大力实施文化产业发展工程,全年共开工文化产业化重点项目57个,当年完成投资52亿元;出台了《关于促进小微文化企业发展的实施意见》,全省各类文化产业市场主体发展到8.8万家。

着力推进文化遗产保护利用工程,渤海国上京遗址、金上京遗址等大遗址保护工作扎实推进,中东铁路建筑群完成总体规划编制和数据库平台建设,革命文物保护利用工程启动实施;横道河子镇获联合国教科文组织2018年度亚太地区文化遗产保护荣誉奖。深入推进文化繁荣工程,文化市场综合执法改革进一步深入,牡丹江、佳木斯、双鸭山、鹤岗等地整合了市区两级执法队伍;全省文化市场综合执法队伍以岗位练兵技能比武活动为载体,持续开展互联网违法经营歌曲等专项整治行动,文化市场环境得到进一步改善。持续深化文化睦邻工程,全年组织实施对俄文化交流项目113个,第九届中俄文化大集成功举办,黑河、鹤岗、绥芬河、抚远、同江、东宁等6个沿边城市与俄沿边州区同步举办文化交流合作活动,对俄“沿边文化交流走廊”雏形基本形成。

旅游业由“独角戏”变为“一盘棋”

张丽娜说,2018年召开了首届全省旅发大会,印发实施了省委省政府《关于发展全域旅游建设旅游强省的意见》,建立了全省旅游工作联席会议制度,旅游业发展正在由各地自弹自唱的“独角戏”向全省协调统一的“一盘棋”转变。2018年,全省预计共接待国内外游客1.84亿人次,同比增长12%;实现旅游收入2253亿元,同比增长18%。

在旅游发展思路上,我省明确了以强化“哈亚雪”旅游核心板块、打造生态林都旅游板块等“五

大板块”全域旅游空间体系和“旅游+文化”“旅游+体育”“旅游+康养”等八个融合发展方向,着力放大产业融合集聚集群效应;启动与世界旅游组织合作编制《黑龙江省全域旅游发展规划(2019~2030)》和《黑龙江省冰雪旅游产业发展规划》。在旅游产品供给上,新(续)建旅游项目70个,当年完成投资88.3亿元;创建省级乡村旅游示范点28个、省级“南病北治、北药南用”健康旅居养老服务示范基地10家、全省体育旅游精品项目20个。在旅游推介营销上,不断完善旅游营销机制,围绕打造“北国好风光,尽在黑龙江”总品牌和“北国之春、避暑胜地、五花山色、冰雪之冠”四季子品牌,相继推出了一系列宣传推介活动。

在旅游市场监管上,我省连续开展“不合理低价游”等系列专项整治行动,查处并曝光多起违法违规案件,涉旅市场整治保持高压态势;充分发挥省旅游工作联席会议办公室作用,逐步形成旅游纠纷多元化解机制和旅游市场监管联合体系;开展了“旅游安全生产龙江行”“平安旅游”等活动,全省旅游市场总体平稳有序,无重大安全事故发生。在优化服务环境上,依托“全国旅游监管服务平台”,旅游行政办事大厅实现“一网通办”;“厕所革命”稳步推进,建设旅游厕所696个;哈尔滨市、龙江森工集团设立了旅游诚信基金,建立了涉旅投诉先行赔付制度。

冬季产品设计推广凸显文旅融合

张丽娜说,文化和旅游部门认真贯彻落实省委机构改革决策部署,将组建省文化和旅游厅作为一项重要政治任务,顺利完成了转隶组建、编制“三定”等工作,实现了“思想不乱、工作不断、队伍不散、干劲不减”。各地文化和旅游机构改革也已完成组建任务,正在进行机构整合。省文化和旅游厅组建后,在文旅融合发展上进行了大胆探索和实践,取得了初步成效。

冬季旅游产品设计突出了文旅融合特点,开展了演艺进景区、非遗进景区、文化志愿者进景区等活动,在“哈亚雪”沿线的冰雪大世界、亚布力、雪乡等重点景区,融入了旅游演艺、艺术快闪、非遗展示等文化元素,提升了景区文化内涵;元旦期间,近6万名中外游客齐聚哈尔滨冰雪大世界跨新年,初步彰显了文化和旅游融合的效应。冬季旅游宣传推介展现了文旅融合魅力,先后在北京、山东、河北、广东举办了以“北国好风光,尽在黑龙江”为主题的2018年冬季文化旅游推介会,通过以文旅融合的手法和形式,展示了我省冰雪美景、冰雪艺术、冰雪游乐、冰雪美食、冰雪民俗、非遗传承等方面的独特魅力,在全国同行业内引起比较强烈的反响。

冬季市场监管彰显了文旅融合力量,整合了省级文化市场综合执法和旅游市场稽查所力量,将旅游市场执法纳入文化市场综合执法范畴,深入开展冬季旅游市场秩序整治“利剑行动”,组成督导检查组对旅游市场秩序进行明察暗访,有力震慑了价格欺诈、强买强卖、失信经营等违法违规行为。



五大连池冬日胜景。



游在雪乡。